

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Elofizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 16 kor. — fill.		
Fél évre . . . 5 . . . . .	Fél évre . . . 8 . . . . .		
Negyed évre . . . 2 . . . . .	Negyed évre . . . 4 . . . . .		
Egy óra . . . 1 . . . . .	Egy óra . . . 1 . . . . .		
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat hasábos peit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többeszi megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

## A kés.

Az én szűkebb hazámban, a szép Erdővidéken, meghalt egy ember. Meghalt, mert félt a késtől. Belső nyavalya sorvasztotta esztendőnkön át, de doktort nem hivatott, míg le nem esett a lábáról.

— Mi baja — kérde az orvos. Valami bog van a hasamban — mondá a beteg. Ezt ki kell vágni, akkor meggyógyul.

A beteg összeszedte minden erejét s kiabálta:

— Az én husomba nem vágja a kését, inkább halljak meg.

Meg is halt.

Néhány napig kengették a tudós asszonyok, de a bog nem oszlott el.

Csodolatos, ma mind ez a kés s mind ez a bog forgott az elmémben. S a mint itt ülök asztalomnál, az én emberem teste nő, növekedik. Az első pillanatban akkora, mint egy ház, aztán mint egy város. Aztán tovább terül, növekedik s előttem egy szörnyű nagy, beisső nyavalyákkal, mindenféle bogarakkal megterhelt test. Ez már nem egy ember teste. A magyar nemzet teste ez.

Ez a test súlyos beteg. Ide kés kell, doktori kés.

Vágték észre ugye, hogy egyszer-

másor mi is előszedjük késünket, hogy a beteg testből kivágnunk egy-egy bogot? Annyit, amennyit lehet. S vettétek-e észre, hogy már csak a láttára is a késnek, a javasasszonyok egész légiója állja körül a beteget, nehogy közelébe férhessünk? Ha a nép súlyos bajairól, földre teperő nagy terheiről beszélsz, izgató vagy. Akármiről beszélsz, akármilyen nyugodt hangon, mérsékletességgel, a köz javát, üdvét munkáló szándékkal beszélsz: izgat a beszéded, izgatja azokat, kiknek minden ügy van jól, ahogy van. Bármerre jársz, a vezető emberektől azt hallod, a szomszédban sok a baj, itt semmi baj nincs. S ha a népet kérdezed, a panasznak vége nincs. És akor keresd az igazságot. S keresvén, látod, egy nagy beteg fekszik előtted. És ez tele van bogokkal. Ez nem fél a késtől. Mert ő neki is volt némi része abban, hogy ezek a sorvasztó bogok kifejlődtek a nemzet testében, legbölcsebb letagadni e bogok létezését. Ki mondja, hogy ebben a testben bog van, nem is bog, hanem bogok. Egy kis vértörődés az egész. Csak kengetni és mindig kengetni kell a testet s a beteg meggyógyul.

Nem kell ide kés! Minket a kés izgat, idegessé tesz.

Hát hiszen minket is izgat valami, hogy nem a kés, hanem a bog. A bogok. Azok a bogok, melyekkel a nemzet teste tele van, amelyektől már alig áll a lábán. S ha minket izgat, miért legyünk kiméletesek mások nyugalma iránt? Hol van az megírva, hogy csak minket izgassanak a megsokasodott bajok, a halálos ellenségek, melyekről napról-napra kapjuk a jelentéseket az ország minden részéből?

Hiszzen ismerünk mi is bogokat, melyeket kenegetéssel is lehet gyógyítani. Hát ezeket csak kenegessék el. Ám ahová a kés kell, ott a késtől ne féljete. Hiába az irtóztatás: ha ma nem, holnap mégis csak sor kerül a késre. Különben elpusztulunk, világ szeme láttára elsenyvedünk. És felírják a fejfánkra is: „Itt nyugszik egy nemzet, mely ezer éven át hősileg forgatta a kardot, im halljatok csudát, meghalt, mert félt a késtől.“ B. E.

## A debreczeni gazd. egyesület rendkívüli közgyűlése.

— Az erdősegi kaszáltatás és a legeltetés kérdése. —

A helybeni gazdasági egyesület tegnapi d. u. 3 órakor a városháza nagy tanács-termében rendkívüli közgyűlést tartott, mely-

Békében, nyugodtan, izgalmak nélkül éltünk. Mindjárt előre kikell jelentenem, esküdt uraim, hogy az ember az én koromban már nem annyira a jövőjét, mint inkább a múltját védelmezi s hogy én most önközöz egész nyíltan és őszintén beszélek, mintha csak az én utolsó gyóntatóim volnának, s valószínűleg azok is lesznek önök.

Az öreg itt egy kis szünetet tartott, remegő kézzel elövette a zsebkendőjét s megtörülte a homlokát. Azután így folytatta tovább:

— De milyen drágán kellett nekem a boldogságomat megfizetni! Egyszerre megzavarta boldogságomat a gyanakvás. Egyik barátom, a legrégebb és a legjobb, nyugtalanító módon kedveskedett a feleségemnek, aki ezt az udvarlást nem utasította vissza. Hogy ezt hogyan vettem észre? . . . A mozdulataikból, a szavaikból s ezer apró semmiséghől, ami tökéletesen elég arra, hogy az embernek megtörje a szívét s megzavarja az esztét.

Attól kezdve tudtam, mi az a kételkedés s keserves órákat töltöttem el azzal, hogy az éj sötétjében kerestem azt a világgosságot, amely felé bolygó lépteimet kellett irányoznom.

## Féltékenység.

Írta: MAURICE LEVEL.

— Mi a neve, hány éves, és mi a foglalkozása?

A nagy, magas ablakon behatólag fényárban a törvényszéki teremben a vádlottak padján egy kis öreg ember, a kinek világos kék volt a szeme s fehér szakáll övezte szelid arcát, csöndesen fölemelkedett s az elnök fele fordulva, kissé éles, de remegő hangon válaszolt:

— Manidrot Jacques, nyolcvan éves tőke pénzes vagyok.

— Jól van leülhet.

A vádlevél felolvasása után megint az elnök szólalt meg:

— Manidrot, hallotta a vádiratot, önt azzal vádolják, hogy a november 17 és 18. közötti éjszakán hetvenöt éves feleségét meggyilkolta. Ön eddig tisztességes ember volt, sohasem volt büntetve. Tud-e valamit felhozni a védelmére?

— Elnök ur, ha megengedi, elmondok egyet-mást.

— Beszéljen, forduljon az esküdt urak felé. Az öreg ember könnyedén meghajolt

s lassan, a kifejezéseit válogatva, mintha nagyon korrektil akarna beszélni, halk, fáradt hangon, kalsapját a kezében tartva s gondos udvariassággal elkezdett beszélni a bírak és az esküdtet, kiket a vádlott kora meglepett, közbeszólás nélkül hallgatták ezt a nyolcvan éves aggasztást, a ki választékos kifejezésekkel a fejét védelmezte.

— Hogy megmagyarázzam a dolgot, ha nem is tudom a tetteimet önök előtt igazolni, nagyon régi dolgokról kell előbb megemlékeznem. Huszonöt éves koromban már nem voltak szüleim, egyedül voltam az egész világon, volt annyi vagyonom, hogy gondatlanul várhattam a jövőt, s ennek következtében szerelemből nősültem. Ezek a szavak nem jól hangzanak ugyan egy ilyen öreg ember szájában, de önöknek ismernie kell ezt a körülményt is. Tíz esztendeig én voltam a világ legboldogabb embere. Imádtam a feleségemet, aki szintén szeretett engem. Csak egy fehé volt boldogságunk egén: nem volt gyermekünk. De annyira szerettük egymást, hogy igazán nem tudom mennyi hely jutott volna a szívünkben egy gyermeknek, ha megszületett volna, s végre nem is gondoltunk a gyermekre s nem bánkódunk a miatt, hogy nincsen.

nek tárgyát debreczen város th. közgyűlésének az erdőségi legeltetés és kaszáltság tárgyában hozott 2-od foku határozata illetve e határozat ellen teendő intézkedés módzatainak megállapítása képezte. A gyűlés lefolyásáról kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

Elnök **Rickl Antal** az ülést megnyitván üdvözlöi a szép számmal megjelent tagokat ismerteti a gyűlés megtartásának célját s aztán felolvastatja a városi tanácsnak a legeltetés és kaszáltság tárgyában hozott sérelmes határozatát, az egyesületnek ez ellen beadott felebbezését s a 2-od foku helybenhagyó határozatot. Végül ismerteti a kaszáltság és legeltetés jogának miként állását s jelenti, hogy míg a közös téli legeltetés szolgálma a gazdaközönség javára be van kebelezve, — a kaszáltság szolgálma felől tkvi bekebelezés útján idáig semmi intézkedés nem történt — ez a jog a gazdaközönség javára tkvi bekebelezéssel nincs biztosítva.

Az elnök kijelentését, melyből nyilvánvalóan az tűnt ki, hogy a város, irásban és egyezségileg kikötött és kötelezően tett ígérete daczára a kaszáltság ősrégi jogától akarja mintegy megfosztani a gazdaközönséget s a birtokosságnak elvitathatlan kaszáltság jogát tkvileg egyéb szolgálmi jogokkal együtt nem is kebelezte be: általános megütöközést és kínos meglepetést keltett. Többen kijelentették, hogy birtokokban közhitelű okirat van, mely szerint a birtokosság kaszáltság jogát világosan és határozottan ki van kötve . . . A vihar már-már

kitörő felben volt, a melyet mintegy provokálni látszott Békési László meghunyaszkodást javasoló indítványa . . . Ezt azonban elhárította az elnök tapintatos felszólalása, melylyel hangsúlyozta, hogy a gazdaközönség semminemű jogfeladásnak útjára nem fog lépni.

Ezután dr. **Király Péter** szólalt fel, védelmezvén a közbirtokosság jogát a város kapzsiséga s roszhiszemű fondorkodásai ellen s felbivta a közgyűlés figyelmét arra, hogy mily végzetes és káros lehet reá nézve, hogyha férfiasan vissza nem utasít minden jogtalan támadást, mely gazdasági érdekei ellen tör és hogyha jövőben is vétkes nembánomsággal tűri a sérelmeket, melyek már eddig is halomra gyűtek. A közgyűlés határozata ellen minden törvényes eszközt és módot fel kell használni. Indítványt tesz az iránt, hogy alakítson a közgyűlés a maga kebeléből egy szűkebbkörű bizottságot, a melynek tege kötelességévé úgy az erdei kaszáltság és legeltetés, valamint egyéb, a város és a gazdaközönség között fenforgó vitás ügyek alapos és beható tanulmányozását, továbbá módzatok előké-zítését, melylyel a gazdaközönség vagyoni érdekei és jogai megoltalmazhatók és a várossal szemben jövőre minden eddigi sérelmek ellen biztosíthatók.

Az indítványhoz többen hozzászóltak.

**Király Gyula** tanácsnok — a városi tanácsnak és erdő felügyelőségnek barátságos kapcsolattal, sőt a hozott sérelmes törvényhatósági határozatnak is tudomásul vételét indítványozta. Védelmébe vette úgy az er-

dőfelügyelőség, valamint a városi tanács eljárását. — Ezeknek a bűnét azonban még az erdőtörvényre való hivatkozással sem sikerült tisztára mosni s csakis mikor minden efajta kísérlet sikertelenül végződött: akkor adta fel gyűlöletes indítványát a felszólaló tanácsnok ur.

A vitában résztvettek még: Polgári Bálint, Óry Mihály, Horváth István, Jency József, Szakácsi András és Szentesi János.

Elnök azután feltette a kérdést, mire a közgyűlés a thatósági sérelmes határozat tudomásul vételét mellőzve; egyhangulag elfogadta Király Péter dr. indítványát s megalakította az előkészítő bizottságot.

Ezzel a gyűlés d. u. 1/5 órakor véget ért.

## A tanyai gyermekek iskolázatása.

A jótékonyág anyaga megszálta a sziveket, felolvastotta azt a jégkérget, melynek dermesztő levegőjében ezek és ezek hullottak el eddig s hullanak el országunk határain kívül ma is.

Mily boldog érzélem az ha tudjuk, hogy ma a mi hozzájárulásunkkal sok ehezőnek szüntettük meg gyöttrő aggodalmát: „valyon nem az éhhalál fojtó keze nyul-e ma utánam, vagy a testi élet fentartásának ösztöne nem viszi-e bünye a lelke-met?!

A ki még sohasem éhezett s éhségben testének aléltságot, lelkének fasultságát sohasem érezte; az, ki Mária Lujza porosz királyné szavai szerint: „s i r v a

Meglestem és követtem őket. Nem találtam semmit, ami igazolta volna a gyanumat. Haragos lettem és gonosz. De pusztán gyanakvasból, bizonyíték nélkül csak nem törhettem ki belőlem a harag. S mégis, megesküszöm önöknek, hogy ha egymás karjaiban találtam volna őket, dühömben megöltem volna ugyan mind a kettőt, de egy pillanatig sem lettem volna meglepetve, oly bizonyosan éreztem, hogy meg-esálnak.

Evekig áltunk így s évekig kerestem bizonyítékot, anélkül, hogy találtam volna. Aztán mult az idő, mely feledéssel és bocsánattal fődött be mindent. Már-már azt hittem, hogy tévedtem s ismét visszatért egykori nyugalomam, anélkül hogy a gyanumról csak sejtelve is lett volna a barátomnak vagy a feleségemnek.

Mindenről én is már úgy megfeledkeztem, hogy mikor néhány évvel ezelőtt a barátom meghalt, úgy megsirattam, mintha testvérem lett volna s egyáltalán nem esodálokztam azokon a könnyeken, amelyeket a feleségem hullatott érte. Már öregek voltunk, ő hatvanöt én meg hetven éves. Ez az a kor, amikor az ember a jelenben már csak vegetál s a multban él.

Megint évek multak el, egyszerre, magam sem tudom már, hogy micsoda, talán a jövő megsejtése arra készítetett engem, hogy közeli halálunkra gondoljak. Arra gondoltam, hogy az én koromban az ember órái meg vannak számolva s jó, ha az ember élte alkonyán tudja, hogy ha majd este lesz, hova fogja fejét az örök álomra lehajtani. Eleget éltem, mert boldog voltam s végtelen nyugalommal gondoltam árnyas fák tövében leendő síromra s arra a kőre

és azokra a virágokra, amelyek a síromat díszíteni fogják . . .

Szóltam erről a feleségemnek is, aki mosolyogva így szólt:

Már én gondoltam erre, sokkal előbb, minte s a montmar rei temető egy elhagyott, csendes zugában már találtam is jó helyet, ahol egy-ás mellett nyugodhatunk. Elmondta nekem, hogy hol van ez a hely s én elmentem a temetőbe. — Amint a sírok között jártam, azt gondoltam magamban: Milyen különös, hogy két ember, aki szereti egymást, gyakran ugyanarra a dologra gondol és én, meg a feleségem mily közel vagyunk még ma is egymáshoz, ha mind a ketten ugyanarról a dologról ábrándoztunk.

Egy fasornak a végén megálltam Ezt a helyet választotta ki a feleségem; egy vad füvel benőtt kis tér, amely körül már sírok domborultak.

Csupa kíváncsiságból, mint ahogyan a vasuton a velünk együtt utazó embereken végignéztünk, megnéztem a kiválasztott hely körül levő sírokat. S a legközelebbi sírnak a kővén a barátom nevét olvastam.

Egyszerre eszembe jutott, hogy itt én már jártam, de egész más uton jöttem mindig. Megismertem azokat a száraz virágokat és koszorukat is, amelyeket minden esztendőben mi hoztunk ide.

Itt lesz a mi helyünk! Ő mellette! S a feleségem volt az, a ki e helyet kiválasztotta. Hazamentem, valószínűleg olyan voltam, mint egy örült. Ebéd közben nem tudtam egy falatot sem enni.

November 17 ike volt.

— Mi bajod? — kérdezte tőlem a feleségem.

— Semmi? . . . Semmi . . .

— Igen, igen valami bajod van . . .

Este tíz óra lehetett. Szomorú őszi éjszaka volt s tompán hangzott fel hozzánk az utca zaja, a melyre a szél süvöltése és az eső végtelenül panaszos zugása válaszott. No igen, úgy van, — van valami bajom, s megmondom neked, hogy micsoda. Te Fromontnak a szeretője voltál s husz évig csaltatok engem ti nyomorultak!

Elsápadt. Szegény öreg arczán meglátszott az ijedség. Már nem is tudom különben, hogy a meglepetéstől, vagy a rémület-től sápadt-e el.

— Husz esztendeig, hallod husz esztendeig, egész ifjuságunkban, egész életünkben . . . Ah, mily tisztán látok most már mindent. S én még bántam is, hogy magamban gyanusítani merészeltelek! S oly bizonyosan tudtad, hogy kikerüld a bűnhődést, hogy még a haláloz után sem akartál tőle megrálni! — A férjed és a szeretőd között akartál nyugodni! Érted! . . . még a föld alatt is!

Valami örület szállott meg. Odamentem hozzá s megfogtam a torkát. Valószínűleg örületesen fojtogattam, — már nem tudok róla semmit. Már csak arra a halálos remegésre emlékezem, mely szegénynek szemében látszott. S azután kialudt a lámpája. Az utcán keservesen vonított egy kutya a holdra . . . Reggel a tett színhelyén találtak . . . Ennyi az egész.

Leült. Fakó arczán nagy könnyecsek peregtek végig.

Az ügyvéd igen rövid beszédet mondott, az ügyész néhány szóval válaszolt neki s az esküdtek tanácskozása után az esküdtek elnöke kihirdette a felmentő ítéletet.

nem ette kenyérét": nem képes felfogni, hogy mily szenvedést okoz az éhség s esetleg mily lejtőjére juttatja a bűnök.

Azonban a testi éhség mellett nem kevésbé fontos a lélek szüksége s igazán Istennek tetsző szent cselekedetet követne az, a ki erre is kiterjesztené figyelmét.

Nyílt dolog, hogy Debreczen határában sok tanyai gyermek nő fel iskolázatlanul. Ha és amennyiben a szülők s maga a gyermek nem érzik szükségét, nem siratják a lélek kiművelésének hiányát: ám nyugodjunk bele; elvgre sem a kormány, sem más hatalom nem pótolhatja egy ország százados harczeit miatt származott közművelődési fogyatékosságát 3-4 évtized alatt.

Van azonban egy figyelemre méltó körülmény. Ugyanis: a szeptemberben beiratkozott tanyai gyermek tanévközbe) kimarad az iskolából s oka az, hogy atyja nem képes tovább fizetni a kosztot, szálást.

Ilyen eset állott elő éppen a napokban. Debreczentől három óra járásnyira lakó cseled ember haza szállította a fiát, mert nem volt képes tovább fizetni.

De ugyan miből is fizetett volna? Evi fizetése 120 korona készpénz, némi gabona, só, egy hold tengeri föld, 1 koeza tartás s ehez van 6 gyermeke.

Mikor a tisztviselők egyik osztálya a bírói osztály kiszámította, a bírói fizetésből ruha, élelel és lakás levonása után nem marad egy fillér sem könyvekre, lapokra, szivarra vajjon gondolt-e arra, hogy mégis elszí egy egy bíró annyi szivart, mint a mennyiből ennek a 8 tagu családnak egész éven át meg élnie kell?

Bizony bizony nincs szánandóbb az ilyen családnál.

A fiu tanulni szeretne, a szülő örömmel osztja meg vele falat kenyérét, de a többi is enni kér, a többi is ruhátlan.

Mi volna tehát a teendő? Az, hogy Debreczen sz. kir. város nemes szívű jöltevői rendezzenek be az ilyen igazán szegény és pártolásra érdemes gyermekek részére internátust.

Igen egyszerű a kivitele.

Ugyanis: Egyik másik iskolánál egy-egy szoba rendezendő be 6-8 gyermekek-re. Ezek az illető iskola takarítónőjének felügyelete alatt lennének. Tiszta ruhát hazulról kapnának. Élelmezésük valamely közös konyhán történne. Téli fűtésre a nemes város adna némi fát.

Esetleg elhelyezhetők lennének magán családnál is. Ugy tudom, hogy némelyik szegény fiúért 50-60 koronát fizet az apa a tanév tartamára.

Az én iskolámból a folyó tanév folyamán két gyermek maradt ki, mert a szülők ennét sem képesek fizetni.

Órök halálra kötelezi magát, aki a felvetett kérdést nyélbe uti.

Ajánlom soraimat az érdeklődők szíves figyelmébe.

Sz. K.

## SZINHÁZ.

### Műsor:

**Kedden,** bérletszűnetben, (szelvény- és kedvezményes-jegyek nem érvényesek.) Szoyer Ilonka első vendégfelléptével: Hoffmann meséi.

**Szerdán,** bérletszűnetben, Szoyer Ilonka második vendégfelléptével: A remete csengettyűje.

**Csütörtökön,** bérletszűnetben, Szoyer Ilonka harmadik vendégfelléptével: Angol asszony leánya.

### Szoyer Ilonka Debreczenben.

A színház igazgatóságától vettük a következő értesítést:

Tisztelettel értesitem Debreczen szab. kir. város n. é. közönségét, hogy Szoyer Ilonka három vendégjátékra városunkba jön s a következő napokon és darabokban lép fel: Kedden, február hó 11-én **Hoffmann meséi.** Nagy operett 4 felvonásban. Szerdán, február hó 12-én **A remete csengettyűje.** Nagy operett 3 felvonásban. Csütörtökön, febr. 13-án **Angol asszony leánya.** Operett 3 felvonásban. Ez előadások, melyekre a jegyek a színház baloldali pénztáránál már ma d. e. 9 órától kezdve előre válthatók, rendes helyarakkal, (szelvény és kedvezményes jegyek nem érvényesek, bérletszűnetben tartatnak mdg. Komjáthy János színházgató.

### A testvérek.

Latzkó Andor drámája a Testvérek szombat este másodikban került színre — üres ház előtt. A közönség részvételisége igazolja legjobban, hogy a Testvérek Debreczenben megbukott. A szereplők példátlan lelküimeretessége, melylyel szerepeiket megjátszották, nyújtott csupán élvezetet a közönségnek. Első sorban Fáy Flóra nagy gondnal kidolgozott, a művészet legmagasabb fokán álló alakítása emelkedett ki. Odry Árpád a fiatal szocialista szerepében, Bartha István arattak föltétlen sikert s elismerést. Takács Mariska kis szerepét a leghelyesebben fogta fel s a legkifogástalanabbul, tetszést aratva játszotta meg. Szóke a fiatal ur szerepében ezáltal otthoniasabban mozgott s elfogadható játékot nyújtott. A többi szereplők, Pávay, Breznay, Szigeti szintén minden lehetőt elkövettek, hogy a sok lehetetlenséggel telt drámát megkedveltessek. A rendezés kifogástalan volt.

### Debreczen a holdban.

Than Gyula látványos darabja, Debreczen a holdban tegnap este telt hazat vonzott a színházba. A közönség tetszéssel fogadta a látványosságokat s jól mulatott a darab sikerült jelenetein is. Az előadás különben nem is igen szórakozhatott, mert bosszantotta a szereplők készültségének s a rendezés hiánya, a folytonos „színpadi balesetek”, s a hosszú unalmas felvonások. Nagy Gyula, Reviczky, Sziklay, Sarkadi tudtak csak szerepeiket, a többiek helyett a sugó beszélt. Különös tetszést aratott s sok tapsot kapott egy kis aranyos kedves leányka Antalfi Margit, ki előbb nagy ügyességgel Kovács Lili társaságában matróztánczot tánczolt, majd mint az „Eleven Ujság” kritikusja szerzett gyönyörűséget a közönségnek. Több figyelm et vártunk volna a szereplők részéről s nagyobb gondot a rendezésben.

## NAPI HIREK.

### Mozgalom az alsó nyirvidéki vízlecsapoló társulat ellen.

Szombaton délután 3 órakor népes értekezletet tartott a függetlenségi kör helyiségében a debreczeni érdekelt birtokosság, a mely gyűlésen a leghatározottabb hangon tiltakoztak a vízlecsapoló társaság

visszaélései ellen. . . Ez a vízlecsapoló érdekszövetkezet hadi lábon áll mindennel, a mi jogos és a mi igazságos. sőt még a természeti lehetőségeket sem respektálja s ha így folytatja tovább világboldogító működését, maholnap ármentesítési érdekelttségbe vonja Debreczenben minden emeletes épület tetőzntét és orrozatát sőt még a tornyok tetején a csillagokat, gömböket, vitorlákat s kereszteteket is. Egy szóval ez a társulat hapilábon áll minden földi és égi teremtménnyel egyaránt. Hát ilyen körülmények között — csak természetes dolognak tekintetheti akárki, hogy a már idáig vérig zaklatott gazdaközönség erélyesen felemeli tiltakozó szavát azon visszaélések ellen, melyeket a társulat elkövet.

Az érdekelttség egyhangu lelkesedéssel fette magáévá az előző lapunkban már ismertetett s dr. Király Péter munkatársunk által elkészített kérvényt s a jelen voltak azt mindannyiak alá is írták s egyszersmind kimondotta az értekezlet hogy hirteligen szóltassanak fel mindazok, a kik a gyűlésen meg nem jelentek, hogy a kérvényt 10 napon belül, f. hó 20-ikáig mindennap d. e. 12 óráig aláírhatják dr. Király Péter ügyvéd Széchenyi utca 19. sz. alatt lévő irodájában.

A gazdaközönség nem fog visszariadni attól, hogy ha a magas Belügyminisztériumnál jogorvoslatot ezuttal nem találna is, hanem minden emberileg kezelhető jogos eszközt fel fog használni arra, hogy a társulatnak további visszaéléseit megakadályozza; e célból szükség esetére szervezni fog a birtokosság a maga kebelében olyan energikus ellenzéki pártot, amely aztán kérésre kérésre lenül elfogja hegedülni a mélyen tisztelt társulat temetési énekét. . .

### A bérházak építési költségeiről.

A két illusztris városi bérház, mint ritkaság számbamenő fényűzési czikk, elvitathatatlanul beválik arra, hogy Aczel Géza főmérnök leleményességének és agitatorius képességének mindenha emlékjelül szolgáljon a míg csak az idő vas foga meg nem emésztie e fényes két épületet. De ha már annyira kihasználta a főmérnök a városi tanács erélytelenségét és vétkes nem törődömségét a rengeteg építési költség megszavazására, sőt még körülbelül 140 ezer korona rendkívüli és előre nem látott pótkiadás kidobására közgyűlési engedély nélkül: azt hozná most már magával a hivatalos kötelesség, hogy mielőbb véglegesen elszámolnának a közgyűlés színe előtt a sáfarkodásról. . . Mert avval már mindenki tisztába van, hogy a bérházakra kidobott százazrek még idáig nem kamatoztak jóformán semmit, de a kölcsönvett építési költség összegek után ugyancsak izzadja ez a szerencsétlen agyon pótadózott város a 6%-os kamatot.

Ha annyira gavallér volt a tanács költségezni-költségezni és pocskékolni a

főmérnök ur szészélyének . . . legyen most már gondja és kötelessége a városi tanácsnak mielőbbi elszámolásra kötelezni a főmérnököt, viszont ez utóbbiban is legyen kötelessége elszámolni a rengeteg pénzösszegekről a közgyűlés előtt, mely összeget nagyobb könnyelműséggel közbizonyból alig pazaroltak el.

#### Győri Elek temetése.

Impozáns módon nyilvánult a részvét dr. Győry Elek orsz. képviselő, a függetlenségi Kossuth-párt lelkes s rendíthetetlen tagjának, a budapesti ügyvédi kamara elnökének temetésénél. Ott volt a politikai, irodalmi, művészeti előkelőségek beláthatatlan sokasága. Számítalan koszoru fedte a ravatalt. Horváth Sándor evangélikus lelkész megható beszédben méltatta az elhunyt érdemeit. Ezután dr. Friedmann Bernáth az ügyvédi kamara nevében méltatta az elhunyt kiváló erőnyeit. Illyés Bálint az orsz. függetlenségi és 48-as párt megbízásából mondott bucsu beszédet. A temetésben a nyitott sírnál dr. Nagy Dezső bucsuztatta. Rövid ima után aztán sirba helyezték Győry Elek holttestét. A miniszterek közül megjelentek Széll Kálmán, Széchényi Gyula, Darányi Ignác, a képviselők nagy számmal. Apponyi Albart házelnök. A gyomai küldöttséget dr. Barabás Béla vezette.

#### Közgyűlés.

A Korona takarékos és segélyszövet. tegnap vasárnap tartotta I. évi közgyűlést dr. Kenyey Gyula elnök vezetésével. A nagyon szépen látogatott közgyűlésen ifj. Schwarz Vilmos vezérigazgató terjesztette elő az évi jelentést és a záró mérlegelést, melyet tekintettel az elért fényes eredményre, egyhangulag vettek tudomásul és úgy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadták. Ezután megválasztották 8 megüresedett igazgatói és 4 felügyelő bizottsági tagot. — Megválasztották az igazgatóságba újból 5 evre: Berger Jenő, Hochfelder Jakab, Jónás Mór, Kohn Lipót és Pásztor Gyula, 4 evre, amennyiben időközben ki nem sorroltatnának: dr. Gutfreund Sámuel, Kerekes Géza, Csáky Adorján gróf, a felügyelő bizottságba 3 evre. Várady Ignác, Braun Miksa, Poroszlai László és Luszlig Dezső. Az eredmény kihirdetése után Hoffmann Sándor rámutat az elért fényes erkölcsi és anyagi sikerre, mely egyrészt a vezérigazgató ifj. Schwarz Vilmos és az igazgatóságnak köszönhető, de különösen kiemelt, hogy a szövetkezet felviragoztatása körül szerzett nagy érdemeiért és magaslatra emeléseért az igazgatósági elnököt dr. Kenyey Gyulát illeti meg első sorban a közgyűlés köszönete s ezért indítványozza, hogy szavazzon a közgyűlés és közönetet s ez jegyzőkönyvben örököltesék meg, mit a közgyűlés egyhangu lelkesoéssel el is fogadott.

#### Elgázolta a vonat.

Rácz Demeter 61 éves h.-bözörményi vénkertli lakos felöntött a nap örömeire s úgy estefelé részeg fővel ment hazafelé a böszörm. vénkertbe, a vasut felőli kerítés mellett levő lakásába. A Vénkertbe a Városkerten s a vasuton keresztül egy szekeret vezet. A mint a töltésre felért, nem vette észre a Dorog felől jövő vonatot. Így a hótóló a

szegény öregét messze ledobta a partról az árokba. Rácznak detört három oldalbordája a szerencsétlenséget a mozdonyon levők észrevették s a vonat megállt. Rácz Demetert feltették az u. n. pakli kocsiába s Debreczenbe akarták vinni, de mivel az állomáson megállapították, hogy Böszörménybe való, így aztán kocsin a kórházba szállították, ahol minden ápolás dacára tegnap este elhunyt.

#### Az iparos ifjak önképzőkörének házi estélye.

Tegnap este zajlott le az iparos ifjak önképzőkörének minden tekintetben fényesen sikerült estélye. Aligha sikerült Debreczen különböző társas körének az ideai tarságon tartott estélye oly fényesen úgy erkeles, mint anyagi tekintetben, mint ez a törekvő s nap-nap után fejlődő ifjuság estélye. A kör helyiségének minden zuga zsufoláig megtelt. Ott láttuk Puky Gyula főispánt, Podolszky máv. műhelyfőnököt, Boeczán Elemér állomásfőnököt, Abraham László t. főügyeszt, Dr. Körössy Kálmánt, Grünvald József keresk. k. m. titkárt, Dr. Abraham Dezsőt, Serli Edét, Horváth János és Biczó Gyula építészeket stb. Az estélyt az egylet a dal kulturának szentelte, miután az estély műsorának minden egyes pontja a magyar dalnak volt szentelve. A műsor minden egyes száma fényesen sikerült. Nagy tetszést aratott Kormos Gyula szaválata, Dr. Gulyás István felolvasása a magyar dal elméletéről, Nagy András enekvezér magyar dalai, Kaliczky Emma czimbalmon előadott népdalai s végül a vonós ötös, mely szintén magyar dalokat adott elő. A műsor után a házas vacsora következett és azután kiválóan virradtóg táncz es táncz.

#### A magyar ipar pártolása és a munkanélküliség.

Széll Kálmán belügyminiszter, aki igen helyesen a magyar ipar emelésevel akarja a munkanélküliségnek nagy számát apasztani, ezek érdekében ismét rendeletet adott ki, a mely szombaton érkezett meg Debreczen város tanácsához. A rendelet szerint a pangó közgazdasági viszonyok folytán vasműveink és gépgyáraink kénytelenek a munkások számát olyannyira redukálni, hogy ezáltal ezer és ezer munkás család veszt el a kenyerét. — Hogy tehát a munkanélküliek száma ne terjedjen, a belügyminiszter utasítja a városi tanácsot, hogy mindennemű megrendeléseit, a mely megrendelések megtételére befolyással bír, ezenül szigorúan a hazai határain belül tegye meg, hogy így a nemzet iparának fejlődésével a munkanélküliek sorsán is segítve legyen. A belügyminiszter e rendelete mindenestre humánus, csak a fő, hogy eleget is tegyenek annak!

#### Leányzótketés egy bálból.

Furesa esetről ad hirt nagyszalontai tudósítónk, amely szombaton éjjel az ottani iparosok bálján történt. Szólt a zene vigan, járták a párok jó kedvvel és tüzesen a tánczot kora estétől késő hajnalig. Egy szép piros pozsgás barua leányka: Sz. J. egész este egy deli termetű asztaloslegényvel Cs. J.-al tánczolt. Ez a legény nemrégiben megkérte a leányt, de annak a szülei elutasították. Hajnaltájban nagy kavarodás támadt a bálteremben. A szép leány szülei rájöttek, hogy a leányuk eltűnt a bálból. Összevissza kutatták a mellékszobákat, de a leány nem volt sehol. A leánynyal együtt

eltűnt azonban a legény is és így igen valószínűnek látszott, hogy együtt mentek el a bálból. A szülők el is mentek a fiatal ember lakására s ott találták a legény karjai között szerelmes leányukat, aki kerekén kijelentette, hogy nem megy többé vissza a szüleihez, mert nem tud a legény nélkül élni. Hiába volt a szülők minden kérése, parancsa, a leány ott maradt szive választottjánál egész másnap délig, amikor a rokonok közbenjárása folytán s a szülők igéretére, hogy beleegyeznek a házasságba, hazament a kis leány a szülőkhöz, ahol néhány nap mulva megtartják ünnepiesen az eljegyzést s nemsokára a lakodalmat is.

#### Antiszemitizmus.

A budapest - debreczeni gyorsvonat első osztályában ketten ültek: egy fővárosi doktor, akinek Soma a keresztnéve és egy vidékiföldbirtokos, akinek Bendeguz a keresztnéve. Ez volt a helyzet szignaturája. Lassan-lassan összebarkoztak a hosszú ut ualmában és a földbirtokos nyájasan mondta:

— Nem játszának talán valami kártyát!

— Köszönöm, de igazán nem szoktam játszani!

Tovább beszélgettek, de egy állomásnál a szomszéd fülkéből egy ur jött át. Keresztnéve Adolf. Elmondta, hogy elunta magát egyedül a szakaszában, azért jött hát át, mert beszélgetést hallott itt. Rövid társalgás után ő indítványozta:

— Játsszánk néhány partii pikétet!

A földbirtokos szemmel láthatólag kelletlenül fogadta az Adolf nevű ur ajánlatát. De elfogadta, Játsszani kezdtek és a földbirtokos nyert. A doktor pedig szótlanul kibicelt. Nagy pénzben játszottak és a földbirtokos egyre nyert — és egyre barátságosabb lett az Adolf nevű urhoz. Kezdtet olvadozni az antiszemitizmus. — De egyszerre megfordult a „szercnse”. A földbirtokos kezdte visszaveszteni a nyereségét, aztán a saját pénzét. De ekkor közbelépett a doktor és harsányan kiáltotta:

— Halt! Tessék abba hagyni a játékot!

A földbirtokos csudálkozva nézett rá:

— Miért?

— Mert az az ur hamisan játszik!

Az Adolf nevű ur fölfortyant:

— Hogy meri ezt mondani!

— Hallgasson, mert rögtön átadom a hatóságnak! És most takarodjék!

A hamis kártyás elkotródott és a földbirtokos dühében mondá:

— Lásza doktor ur, ilyenek a zsidók! A gazember!

A doktor szeiiden válaszolta:

— Ön egy kissé igazságtalan. Mert igaz, hogy ez a hamiskártyás zsidó volt, de ne feledje el, hogy én lepleztem le és én is zsidó vagyok!

#### A Casinó estélye H.-Hadházon.

A hajduhadházi pártszinezet nélküli casinó 1902. évi február hó 22 én, a „Vendéglő” nagytermében Wessprémy István elnökölésével zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti-díj szomélyenként 2 korona, családjegy 5 korona. Kezdeté esti 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

### A tegnapi álarczos bálból.

Tegnap este tartott álarczos bálból történt. Belépett egy feltűnően csinos álarczos hölgy. Kertészleány volt öltözve és a kezében akkora virágkosarat tartott, hogy bátran virágkereskedést nyithatott volna belőle. A férfiak hamar körül zsongták, de ő egy fiatal ügyvédet tüntett ki barátságával. Az ügyvéd tüzesen megköszönte az ostromot és a barátjai irigykedve nézték, hogy mi csoda rohamosan lépked a diadal felé. De egyszerre az álarczos nő zavarodottan szólott:

— Ejnye . . . most veszem . . . észre, a zsebkendőmet a bundámban felejtettem.

— Oh, az nem baj, adhatok egyet.

— Köszönöm, de majd elhozom a magamét.

— Inkább megyek én. Félek hogy nem jössz vissza szép maszkom.

— Sőt! éppen arra gondoltam, biztos itéket adok át neked, addió. Itt a kosaram, tartsd meg zálogul amíg vissza jövök.

A kertészleány ellibeggett, a fiatalember pedig büszkén állott a virágkosár mellett. Várt, de a nő csak nem jött. Eltűnt. Kérdősközlött utána, a ruhatárban azt felelték, hogy már rég elment. Az ügyvéd elpanaszolta a sataiságos kalandot a barátjainak. Azok kárörvendve mondták:

— Bizonyosan egy szerencsésebb fickó elragadta utközben.

Az ügyvéd megvigasztolódott.

— Sebaj! legalább a virágot szedjük szét. Ingyen jutottam hozzá.

Belenyult a kosárba és két kézzel szedte ki belőle a virágot. De egyszerre ijedten sziszten föl. A kosár fenekén egy bepölyázott csecsemő feküdt egy darab papiros társaságában. Az ügyvéd elolvasta az irást. Így szólt:

— Retour — az apjának.

Most már tudta az ügyvéd, hogy ki volt a csinos kertészleány.

### Esküvő.

Nagy Aladár a debreczeni méntelep volt, jelenleg az eperjesi méntelep főhadnagya oltárhoz vezette Nagyszalontán Balogh László orsz. képviselő leányát Ilonát.

### A tanítókért.

Minden testület ügyeit felkarolják kellek, csak a tanítók sorsának javítása kevésk valahol távol az éji homályban. A magyarországi tanítók országos bizottsága indított újabb mozgalmat a tanítók érdekében. Hivatkozva az igazságügyminiszter egy elvi jelentőségű dőnyére, mely közhivatalnoknak mondja ki a tanítót, azzal a kérésel fordul az ország minden törvényhatóságához, hogy alkossanak a tanítók védelmére szabályrendeletet. Ebben foglaltassék benne a miniszteri dőny, továbbá az, hogy a tanítókat hivatásuk teljesítése közben gatóló egyének büntetendő cselekményt követnek el. Hasonló szabályrendeleteket alkotott már Kecskemét város és Torontál vármegye. Debreczen városához is megérkezett már a tanítók felhívása.

### Állami tisztviselők köszönete.

Rabár Endre országgyűlési képviselő és Fabiny Teofil volt miniszter, orsz. képviselő a minap az országgyűlésen beszédet tartottak, melyben hathatósan védelmükbe és pártfogásukba vették az állami tisztviselők fizetésjavításának ügyét s a legmelegebben ajánlották a kormánynak az állami tisztviselők helyzetének javítását. A szegedi

állami tisztviselők most üdvözlő és köszönő iratot intéznek Rabár és Fabiny képviselők-höz, melyben hálás köszönőket tolmácsolják a pártfogásukért. Mint értesülünk, itt Debreczenben is hasonló szellemű mozgalom indult meg az állami tisztviselők körében.

### Rejtélyes haláleset.

Fodor Pál halapi lakos; a ki özv. Kuczik Istvánnál majoros volt tegnap délután halva találták. — Fodor ép egészséges ember volt s a délelőtt folyamán még semmi baja sem volt. A gyanus körülmények között meghalt embernek holttestén, a rendőri jelentés szerint, a külerőszaknak semmi nyoma sincs, A gyanus halálesetet nyomban bejelentették a rendőrségnek, a honnan még tegnap délután Mile Pál rendőrfogalmazó ment ki a helyszínére a hivatalos vizsgálat megejtése végett.

### Nemzetközi kertészeti kiállítás.

Mint minden téren, úgy a kertészeten is tapasztalunk haladást. Nagyon is jellemzi ezt az állítást, hogy az orsz. magyar kertészeti egyesület, melynek székhelye Budapestben van, azt tapasztalta, hogy a magyar kertészek ma már a külföldiekkel is versenyre léphetnek és ez okból elhatározta, hogy 1902 május 8—12-ig Budapesten egy nemzetközi kertészeti kiállítást rendez. E kiállítást Budapesten, a városligeti nagy iparcsarnokban és a corsón tartják meg és a munkalátok már is szepen előre haladtak. A sikert az is biztosítja, hogy a magy. kir. földművelésügyi miniszterium támogatja a kiállítást. E kiállítás védnöke: Dr. Daranyi Ignác, magy. kir. földművelésügyi miniszter. Elnöke E. Emich Gusztáv, magy. kir. udvari tanácsos, és földművelésügyi magy. királyi miniszter képviselője: M o l n a r F e r e n c z kir. tanácsos. A kiállítás programjában fel vannak véve. Meleg és hideg üvegházi növények, virághagymák, szabadföld: növények, rózsák konyhakerti és fuiskolai termények, magvak, gyümölcsök. nyers és feldolgozott állapotban virág kötészet munkák, tájkertészet és kerti ipar cikkek. Nagyon kívánatos lenne, hogy minél több résztvevő legyen; hogy mutassuk meg a haladásunkat és versenyképességünket. Itt Debreczenben is láttuk az 1899 ik évben rendezett kertészeti kiállítás alkalmával, ho y nálunk is vannak sokan, kik a kertészettel és kertészeti iparral foglalkoznak és jó lenne hogy azok most is részt vevenek a szép versenyen. A kiállításra vonatkozó felvilágosítás nyerhető Heykál J. Ede fűvészkerti főkerlésznél, hol program és bejelentési iverk is kaphatók.

### Idegen narancs — hazai alma.

A földművelésügyi miniszter a gyümölcsfa csemeték szazezreit osztja ki ingyen a községeknek és magánosoknak, hogy a magyar gyümölcstermelést fellendítse. A miniszter üdvös törekvései bajtörést szenvednek azon a lehetetlen állapoton, hogy míg a magyar gyümölcs a kivitel-től el van zárva, az olasz narancs és citrom vámmentesen özönlik be az országba, s lenyomja a magyar gyümölcsök árát. E beözönlést megsynli a termelő közönség és a közvetítő kereskedelem egyaránt, s haszna csak egy magánvállalatnak vsn belőle, melynek kizárólagos aukziójoga lévén, évenként félmillió vámmentes olasz narancsot hoz a magyar piacra. Ládanként hetven fillér hasznot hajt ez a társulatnak amit az államvasutak 20 filléres visszatérítése 90 fillére emel. A bajt súlyosbítja, hogy Szerbia silány faju almát és körtét importál, a mi a Magyar gyümölcs hirt kibebíti, mert épp silánysága miatt gyümölcsöt olasobban árusíthatja. S ezért az új vámegeyzmény megkötésénél az olasz narancs vámmentes beözönlését meg kellene akadályozni valamint a szerb gyümölcsöt is 3—4 százalékos vámmal megrovni. Ezt a gyümölcstermelő gazdáink érdeke megköveteli.

### Filó János névjegye.

Nagyváradról jeleutik ezt a pikantériát: A New York szépe hoinapi előadásához a színháznak szüksege volt néhány kosztümre azok közül, amelyekben a darabot a Magyar színházban játszották. AM. színház direktora Sönogyi keré ére el is küldötte Nagyváradra a színház egy csomó kosztümjét mintánuak. A csillogó, cifra ruhák zsebeiben itt Nagyváradon érdekes dokumentumokat találtak, a melyek éles sugárral világítanak bele a Wesselenyi-utcai színház életébe. A két dokumentum: két névjegy. Egyik névjegyen előkelő fővárosi orvos neve olvasható, a ki a következő rövid, rejtelmes szavakat írja a kórus egyik ismert nevü csinos nőtagjának (akinek a nevét szintén nem áruljuk el) magam helyet ajánlom a F. J. barátomat.

A másik névjegy meg érdekesebb és határozottan ekesen szólóbb. Ezen hatalmas czimer ékeskedik a felső bal sarokban és a következő név olvasható rajta: Filó János. A névjegy tulajdonosa tudvalevőleg a Magyar Színház-részvénytársaság elnöke. a nagyhatalmu, rettenetes patikus, a ki egy időben minden héten egy-egy igazgatót csapott el a színháztól.

Filó ur névjegyen a következő sorok olvashatók:

„Teljesítse kérem az átadó kérését. — De ügyesen csinálja kis edes . . .”

Az bizonyos, hogy a Magyar Színház tájkán az erkölcsi elvek nem állanak ideális alapon és hogy a színház hölgyei jól teszik, ha ezentul vigyáznak Filó úrnak az ukazara.

### Vadszertés hus

kapható M á r k u s J e n ő vendéglőjében. (Dreher)

### A telekkönyvi eljárás rendezése.

Plósz Sándor igazságügyminiszter tárczájának atvételekor programjába vette fel a telekkönyvek rendezését s a miniszterium szakosztálya már régóta tanulmányozza a telekkönyvi helyesbítés égen vajudó kérdését. Telekkönyvi törvényeink hézagos volta a szűfője annyi vizsátság, mely különösen a kis ekisztenziákat sújtja. Eme vizsátságok leginkább az arverések alkalmával tűnnek fel, mikor is igen gyakran apasztalható, hogy más a bejegyzett ttelekkönyvi birtokos és más a tényleges birtokos, — Ezen bajok orvoslása már rövid idő kérdése, mert Plósz Sándor igazságügyminiszter, ki a méltányos követelések teljesítése elől sohasem zárkózik el, most hivatalból fogja elrendelni a kataszterhelyesbítést, mely alapja a betétszerkesztésnek illetőleg a telekkönyvi eljárás teljes rendezésének.

### A baromfi tenyésztőkzhöz.

Beküldetett: Magyarország baromfi tenyésztéséből közel 72 millió koronát hozott be a külföldről 1901-ben. Nagyösszeg ez, ha meggondoljuk, hogy vetekedik buzakivitelünk pénzértékével is. Kinek köszönhető ez? Az államnak csupán. Az állam eleget áldoz a barofi tenyésztésre, harcaza nem is marad el, de mennyivel nagyobb volna még ez a haszon, ha a társadalom is közébe

venné az ügyet. Mert a baromfitenyésztésnek jövője nagy. A magyar baromfi a baromfitermékek idehaza epügy. mint a külföldön keresett czikkék. szépen pénzélhet ezen állattenyésztési ágban a nagyobb gazda épen úgy mint a kis tenyésztő. Csak irányítás, czél, értékesítési források kevés tanulás, kedvezmények kellene hozzá. Mind-ezeket van hivatva megadni a „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete”, a melynek megalakulása küszöbön van. Nagy horderejű társadalmi tényező lesz ez s annál nagyobb, minél jobban csoportosul köréje a nagy közönség. Hogy csoportosuljon, hogy erős legyen, ez minden magyar embernek érdeke lehet. Épp ezért, a ki csak baromfitenyésztő van az országban, keresse föl, mar spját hasznárais a „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete”-kérje annaa alapszabályait, az előkészítőbizottság irodája, melynek vezetésével Ágh Endre van megbízva, készséggel megküldi azt. A bizottsági díj egy évre 8 kor. s ezért a tagokingyen még egy kitűzőt szerkesztett szakközlönyt is kapnak s mindazon kedvezményekben és jogokban részesülnek, a melyről bő felvilágosítást Adnak az az alapszabályok. A „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete” előkészítő irodájának címe: Budapest IX. köztelek Üllői ut 25.

### Farsangi naptár.

**Febr. 15.** Fittler egyetel tea estélye a Bikában.

**Febr. 22.** A Falk-fele kefégyári munkások mulatsága a Koronában.

### A jogász és tisztviselőkör bálja.

A jogász és tisztviselői kör táncestélyeit már előre a legjobb hír előzi meg. A hírek sohasem túlzottak, mert szombat este a „Bika” disztermében lezajlott jogász és tisztviselő kör estélye sikerült és fenyves volt. Aunyi szép asszonyt s lányt e y táncestélyen sem láttunk, mint szombat este. De nem is esodálkozunk ezen. Mar azért is érdemes volt felmenni, hogy megnézzék azt a pazar, izléses valóságos tündér kertet, melylye a buzgó s faradhatatlan rendezőség a disztermet átalakította.

Városunk társadalmának számottevő tagjai műhelyáján megjelentek a táncestélyen, mely kedélyes és feszteien volt.

A mulatságon jelen volt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Sarkady Gyuláné, Lovassy Károlyné, Kalmánchelyi Mórné, Schwab Adolfné, Doboczky Sándorné, dr. Benedek Jánosné, Szanyogh Zoltáné, Medgyaszay Jánosné, Krete örnagyné, Éder Rudolfiné, Bulstzer Ödönne, Siegmeth Károlyné, Benkő Kalmánné, Sárváry Gyuláné, Udvarhelyi Dezsőné, Albert Jozsefné, V. Nagy Gusztávné, Beke Lászlóné, Szilágyi Jenőné, Jóna Istvánné, Varga Károlyné, Varady Ignáczné, dr. Kalmár Barnáné, Ujfalussy Jozsefné, Hutirai Beláné, Czégely Ferenczné, dr. Nagy Gaborné (H-Nanas), Ács Nagy Ferenczné, Herliczka Béjáné, Miskolczy Jenőné, Értiz Ernőné, Mayer Ottóné, Lamberger Ignáczné; Pavay Gyuláné, Zádor Lajosné, Bernáth Lajosné, Derzsi Lászlóné, Kovassi Lászlóné, Miklóssy Gyuláné, Bosznay Istvánné, Pongrácz Atalné, Agrikola Adolfné, Bészler Károlyné, Jeney Györgyné, Berenesi Jánosné, Budaházy Albertné, Ács Nagy Istvánné (Nadudvar) Balogh Gézané, Csatsy Gyuláné, özv. Erber Vilmosné, Szilágyi Imréné, Lestyán Adorjáné, Szögyén Jánosné, Boczan

Elemérné, Zrínyi Istvánné, Sárváry Jánosné, Pünkösty Ferenczné, dr. Balkányi Edéné, Tomesányi Lászlóné, Emmert Antalné, Kubay A. Jánosné, Bay Bertalané, Berger Jenőné, özv. Ledererné, özv. Berger Vilmosné, Kaszanyitzky Endrené, Fábán Lajosné, dr. Kovács Jozsefné, Miskolczy Lajosné, Breznay Anna.

Leányok: Lovassy Ölberg Joján, Kalmánchelyi Erzsike, Schwab Margit, Schwab Ica, Sik Hermán, Juricskovics Viola, Szanyogh Olga, Pásztor Kornélia, Siegmeth nővérek, Benkő Piroška, Alber nővérek, Vály Nagy Gizella, Stanczel nővérek, Beke Erzsike, Ludány Mariska, Antalovics nővérek, Szilágyi Arabella, Vargha Stefike, Jóna Erzsike, Varady Ilonka, Fischbein Ilonka, Buzdanovics Zelma, Ujfalussy Mariska, Hutirai Paula, Mayer Blanka, Ács Nagy Irénke, Értiz nővérek, Herliczka Ilona, Miskolczy Eta, Miklóssy Annuska, Elek Anna, Unger Lujza, Komlóssy Emma, Komlóssy nővérek, Jeney nővérek, Szabó Margit, Fráter Irma, Beronksei Margit, Budaházy Gizi, Bosznai Gabi, Bosznay Gus, Kölessey Anna, Böszörményi Berta, Ács Nagy Ilonka (Nadudvar), Csathay Mariska, Szilágyi Marit, Erber Margit, Sarvay Ilonka, Pünkösty Gita, Tomesányi Maresa, Emmert Leona, Kubay Margit, Korányi Margit, Fehér Margit, Fábán Juliska, Pavay Ilonka, Zádor Vilma, Czégely Gizella, Bernáth Gizi, Derzsy Emma.

### Batysbál a Margit fürdőben.

Rendkívül jól sikerült házi estélyt rendezett a Halász-fele asztaltársaság tegnap este a Margit fürdő disztermében. A rendezőség, élen Trnka Gottlieb ural, faradhatatlan buzgalommal mindent elkövetett, hogy az est fenyvesen sikerüljön. A háziasszonyi tisztiséget Trnka Gottliebné, Dorsch Hugóné Zima Ferenczné, Goldberger Adolfné töltötték be. Faradságuknak meg is volt az eredménye, mert az **ingyen kenyér és népkönyha** javára nagymennyiségű étel és tekintélyes összeg gyűlt egybe. A jótékony czél érdekében busásan adakoztak a megjelent családok. Kellemes meglepetésben részesítette a közönséget, különösen a hölgyeket Paczelt János ur, ki a terem feldíszítésén kívül csinos virágcsokrokkal kedveskedett. A vacsora után tanerakerekedett a társaság, s hajnali 4 óráig tartott a kedélyes mulatság. Több mint 80 pár táncolt a négyesi. Jelen voltak:

Asszonyok: Pavlicza Pálné, Riesz Henrikné, Bisotka Gáborné, Zelinger Edéné, Ungváry Mihályné, Fridvalszky Rezsőné, Losonczy Jánosné, Hofmann Sándorné, Steier Gyuláné, Kiss Ignáczné, Flasehner Györgyné, Wozzasek Ignáczné, Klein Jakabné, Neubauer Jánosné, Neubauer Károlyné, Zelenik Gyuláné, Prunyi Gedeonné Ernszt Károlyné, ifj. Molnár Jánosné, Rossi Primóné, Szabados Vilmosné, özv. Emthy Károlyné, Standerg Györgyné (Nagyvárad), Csanády Jozsefné, ifj. Gyürky Sándorné, özv. Springer Jozsefné, Szentessy Jánosné, Kovács Jánosné, Czaban Danielné, Némethy Lászlóné, Oláh Károlyné, Wunderle Jánosné, Klein Adolfiné.

Leányok: Bisotka Juliska, Riesz Vilma, Bisotka Rózsika, Zelinger Vilma, Klein Gizuska, Fridvalszky Gizella, Hoffmann Szeréna, Schvarcz Berta, Neubauer Erzsike, Neubauer Juliska, Neubauer Etelka, Ujlaki Irma, Paczelt Mariska, Paczelt Erzsike, Nikl Amália (Dobsina), Birinyi Mariska, Ernszt Anna, Kovács Katicza, Szentessy Ilona, Manna Anasztázia, Oláh Ida, Oláh Vilma, Bivlicia Gertrud, Csanády Jolán, Sindler Matildné, Trnka Ilona, Trnka Vilma, Trnka Adél, Bealer Ilona, Klein Ilona, Steier Szeréna.

### A csizmadiák bálja.

Debreczen város eszmadia iparosai sikerült táncmulatságot rendeztek tegnap éjjel a Korona vendéglő nagytermében. Az óriási természet zsufolásig megtöltötte a nagyszamba megjelent közönség és a mulatság egész a reggeli órákig a legjobb hangulatban folyt le. A megjelent hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Botos Sándorné, Sáfrány Imréné, Tóth Györgyné, Nagy Jánosné, Tóth Imréné, Dehény Jánosné, Nagy Farkasné, Kovács Istvánné, Faragó Jozsefné, Kurucz Miklósné, Kolozsvári Istvánné, ifj. Erdélyi Mihályné, Kiss Jánosné, Nehéz Jozsefné, Szabó Sándorné, Molnár Istvánné, Mathé Lajosné, Domján Jozsefné, Pásztor Sándorné, Szilágyi Jozsefné, Takács Jánosné, Bihari Mihályné, Balogh Istvánné, Marosi Jozsefné, Horváth Mihályné, Pócsi Sándorné, Bihari Mihályné, Daku Jánosné, Pósalaki Danielné, Püspök Sándorné, özv. Szabó Miklósné, Rác Jozsefné, Szabó Lajosné, Révész Istvánné, Varga Istvánné, Maté Jozsefné, Nagy Jánosné, Gáder Mihályné, Kiss Mihályné, Szentkirályi Jozsefné.

Leányok: Szabó Rózsika, Nagy Ilonka, Tóth Juliska, Nagy Mariska, Tóth Juliska, Kis Róza, Nagy Juliska, Safrány Esztiike és Mariska, Faragó Erzsike, Kurucz Etelka, Varga Erzsike, Horváth Erzsike, Mariska és Juliska, Szabó Róza; Püspök Mariska, Kiss Esztiike, Pósalaki Zsuzsika, Medgyessy Róza és Erzsike, Széchy Mariska, Szabó Esztiike, Szentkirályi Juliska, Kovács Erzsike, Szabó Mariska, Szabó Etelka, Takács Margit, Molnár Esztiike, Maté Juliska, Nehéz Mariska, Roman Juliska, Pásztor Mariska, Marozsán Róza, Bihari Mariska, Pócsi Róza, Bácsi Esztiike, Daku Mariska, Mirzer Mariska és Róza, Kerekgyarto Juliska, Biró Irénke.

### Egy magyar plebános üzemei Amerikában.

Az amerikai magyarság, különösen katolikus magyarság viszonyait érdekesen jellemző e czikké, melyet Kovács Kalmán amerikai plebanos „Magyarok Csillaga” újságból vettünk át, amelyért természetesen felelősséget nem vállalunk.

Hollós Károly áldozár, a Clevelandban Böhm Károly partfogása alatt megindult „egyedüli” katolikus lap szerkesztője, a napokban megnősül.

Igy írja ezt a newyorki „Amerikal Magyar Nepszava”, mely még a helyet is közli, ahol ez az áldozár ur a mézes heiteit tölti.

Nem sok közünk volna ehhez a dologhoz, ha megetté oly piszkos háttér nem lap-pangana.

A híres áldozár ur, aki nem is Hollós Károly, de valóban Petrőczy József, a clevelandi görög kath. lelkész legifjabb leányát vette nőül, a mely családba ő sohasem léphetett volna, ha oda Böhm Károly plebanos nem vezet be.

Az itt Hollós Károly néven ismert ur kath. pap tehát hitehagyás nélkül házasságra nem is léphetett. Amde a fiatal menyasszony nem lehetett Hollós ur felesége a nélkül, hogy édes apja hitét meg ne tagadta volna.

Két hitehagyás egyszerre! Még pedig a katolikus hit vezetőinek hirdetett karából Clevelandban. Ez a legszomorubb olégtétel, amit mi kaphattunk.

A dolgozni idáig fajulni sohasem lett volna szabad. De számoljon érte Isten és ember előtt az, aki ezt előidezte; mert világos, hogy itt az a szegény gör. kath. papi család, amely örökösön meg fogja emlegetni a Magyarok Vasárnapját; a legzánadóbb áldozat lett.

Mi, kik ismertük Hollós Károlyt, nemcsak mert egy esperesi és választó kerületben, de mert még egy vármegyében is szoltuk vele az Ur Isten oltárát; már a mekeesportú katolikus nagygyűlésen kijelentettük, hogy ez az ember nem Hollós, de a váltó hamisítás és sikkasztásért körözött Petróczy József.

Nyomban megüzentettük ezt Clevelandba Böhm Károly plebános urnak, az őt kitarító főnöknek, de ez a helyett, hogy utána nézett volna Hollós kitételének, sokkal előbbre valónak tartotta azt, hogy Kováts Kálmán ellen csupa hiúságból rég érzett bosszuját ennek az embernek révén kielégítse, az általa a Szabadság megbuktatására alapított új lap, a Magyarok Vasárnapjában.

Azért nemcsak, hogy figyelembe nem vette a jóakaratu figyelmeztetést, de sőt csak hogy ennek vakmerő és szédelgésig menő merész rágalmai az Amerika legszebb magyar templomát épp akkor építő Kováts Kálmán ellen, hitelre találjanak: ő Hollóst minden héten más és más egyetben választotta meg disztaggá.

Es ekkor termette meg Amerika magyar hírlapirodalma a legszegenyesebb gyümölcsöket. Az őt közül ugyanis három magyar hírlap vett részt e harcban, a kiknek vezetőit azután Böhmék a szent kereszt jelvénye alatt s a kath. hit nevében hittagadónak, sárban fetregő disznóknak, a társadalom szemétdombjain élősködő gézen-guzoknak, Luczifereknek, nyomorult utczai sőpredékeknek (lásd a Magyarok Vasárnapja 1901. évi 10. számát) stb. stb. nevezték el akkor, mikor Hollós kitétel ezek feszegetni merték.

Közzé lett tette erre Petróczy József magyarországi arczképe, váltóhamisításért, sikkasztásért és egyéb dolgokért való hivatalos köröztetése. Amde mindezekre Böhm Károly nyilvánosan csokolgatta Hollós Károlyt; egyleteiben pedig újból disztaggá választotta meg; a tót papság pedig kiáltotta valóságos egyháztudorra és mártírrá, akit híresztelésük szerint azért üldözött ki a váci püspök meg a váci szentszék Amerikába; mert ő Hegyi Antal csongrádi plebánost Rómában Schuster Konstantin üldözéseivel szemben megvédelmezte és plebániájába visszahelyeztette.

Különösen kapóra jött nekik ekkor a magyar kath. hírlapirodalom egyik-másikának, de főként a Religiónak dicsérete, a mely valószínűleg abban a hitben, hogy Amerikának az ő lapjuk az egyetlen kath. magyar lap, szörnyen feldicsérte, erre aztán úgy tüntették fel Böhm és Petróczy magukat, mint a magyarországi néppárt oszlopos emberei és bizalmasai itt Amerikában.

Es ügyességük dicséretére legyen mondva, alaposan ki is aknázták ezt a helyzetet, mert még pápai áldást is igérték annak, a ki lapjára egy évre előfizet.

Igy ment itt a dolog; orgyilkosnak elmondva és kiátkozva a kath. hitből mindenkit, aki más lapot mint az övék, még csak közébe is mer venni (Lásd a Magyarok Vasárnapjának 1901. aug. 29-én megjelent számát.)

Hirdették e mellett, hogy az ember csak ráadásból magyar akkor, ha katolikus-sá születik és hogy a hazaárulás csak másodranau bűn akkor, ha ezzel szemben a hitehagyás áll.

S talán még tovább is ment volna ez

az áldatlan állapot, amelyben Böhm Károly plebános papi tekintélyét és plebánosi állását tűzbe vitte az ő főtisztelendő doctor, de egyházi funkciókat nem végző oltártestvére mellett, ha a nevével üzdött visszaélések ről értesült Hegyi Antal egy nyílt levélben le nem leplezi az ő állítólagos védelmezőjét: Petróczy Józsefet, aki itt Hollós Károlynév alatt lappangott.

Erre aztán elöjtették a Hollós Károlynak nevezett Petróczy Józsefet azok, akik ennek kihasználásával szeretnék volna hitben megingatni, hírében nevében pedig tönkre tenni azt a Kováts Kálmánt, akinek fáradozásai és sikerei nyomán Amerikaszerte megindultak, az ellentáborban levőknek oly igen sok stólacsonkulást okozó magyar hitközségek szervezkedése és létesülése.

Az itt Hollós Károlynak nevezett egyén tehát ment. Amde nem maga, hanem egy amugy is áldozatnak beugratott szegény gör. kath. papnak ártatlan leányával.

Ez tehát a legelső áldozat. Mennyi lesz még ezután? A jó Isten tudja; mert hogy lesz, az bizonyos. Hiszen azon a Magyarok Vasárnapján, amely csak azért indult meg a gyűlés előtt 10 nappal, hogy legyen mivel elvenni a Szabadságtól, az ez által megalapított kath. szövetség kalauzát, az igazságot szerető Isten áldása nem lehet soha. A jó Isten ugyanis nem siet, nem késik, de sujtani azért mégis elérkezik a kellő időben mindig.

S ezt ne feledjétek el magyar testvérek soha!

## Waterloo.

Erekmann—Chatrián elbeszélése után fordította: Ifjabb Móríc Pál.

Vasárnap már napfeljöttkor megkondítottak a harangokat. Felkeltem. És az ablak táblát kinyitva és gyönyörködve néztem, hogy a nap a puszkaporos torony mögött, a heilbronni erdők irányában miként dugja fel az ég ajkára vörös arczát. Még csak öt óratájt lehetett az idő. De a meleg nap hevét már is érezni lehetett. Az utczán szétzört tölg- és fenyőfa lomok paraja illatozott a levegőben... A falusi nép csoportonként vonult fel. Fecsegéssel zavarták a természet csöndjét. A viseletükről megismerhetni, hogy melyik csoport melyik faluból, melyik tájokról való. Ime itt a nagy háromszögletű kalapos, bökabatos wechheimi, mettingi, graufthali, dosenheimi férfiak csoportja, a nők pedig hosszú, fekete szoknyájukkal és a nyakig lehuzott, kitömött vankos forma csuklyás főkötőjökkel tűnnek ki; de a dagsbergi, hildhauseni, harbergi, hupei széles, kerekkalapu parasztok sem maradtak otthon; velők együtt befaradtak a kis, sötétbarna, szikár és kurtahaju, kurtakabatos asszonykaik is, a kik oly hirtelen természetüek, mint a mily könnyen lobban a puszkapor. A felnőtteket gyermek csoportok követték. A ficzkók mezteláb vezekeltek, kézben hozták a bakkancsokat. Ezek mindnyájan a bucsura, a körmenelhez törekedtek be.

A parasztság után hármassával, négyesével baktattak a kövér falusi plebánosok. Jó kedvük volt, nevetgélve beszélgettek.

Abiakomba könyökölve szemléltém ez ember áradatot. Elgondolkoztam, hogy e tő meg nagyobb részének már őjfél előtt utra kellett indulni, hogy idejekorán cölhoz érjenek; mivégből hegyeket másztak, erdőben bolyongtak és a hold fényénél kis gyalog hidakon lépegettek át. És midőn így elgondolkoztam, úgy éreztem, hogy a vallás

mégis csak szép találmány. Megengedem, hogy a városiak közönyösen veszik, de a földműves, a favágó, a szántóvető nép ezreinek, ezen tanulatlan, de érzékeny lelkű lényeknek, a kik feleségüket, gyermeküket szeretik, szüleiket aggkorukban is tisztelik, támogatják és egy jobb jövő élet reményében szerető hittel csukják le a haldokló szemét, mindezeknek mégis csak a vallásos hit egyetlen vigasztalójuk a földi siralom-völgyben.

Es miközben ezt a szakadatlanul se-reglő embertömeget szemléltém, boldog voltam, hogy Gréti nagyzeném és Katcza is ugyanily hitben ringatóznak és hogy imádkoznak éretem.

A nap mind magosabbra emelkedett és a harangok egyre zugtak bugtak. Hallám, hogy Goulden ur is felkelt és öltözködik. Majd néhány pillanat mulva — ingujjra gyürközve — nyitott a szobámba és midőn látta magamba melyedésemet, így szólt hozzám:

— Jözsi fiam, ezen a földön nincs szebb valami a nép hiténél.

Egész elbámultam, hogy a mesterem szájából ugyanazt hallom, a mi fölött magam is gondolkoztam, de Goulden ur még tovább is folytatta beszédét.

— Igen, az Isten iránti szeretet, a család iránti szeretet, minden szeretet között a legszebb. De olykor azonban hamis irányba tévelyeg ez a szép hitvallás. A hazaszeretet egyetlen férfi nagyravágása zsákmányolja ki. Az Isten iránti szeretetet pedig a kis csoportnak a gögje, uralomvágya zsákmányolja ki.

A Goulden ur szavai mélyen hatottak reám. Azóta igen sokat és sokszor gondolkoztam felettük és belátam, hogy micsoda szomorú igaz szavak voltak ezek.

(Folyt. köv.)

## Szerkesztői üzenetek.

**Kis éleclap szerkesztősége Budapest.** Nem vagyunk abban a helyzetben, hogy kérésüknek eleget teessünk. Tul vagyunk már most is terhelve.

**M. B. Budapest** Karoly körut 29. A lapot megindítottuk. A tárcza keddi számunkban jön. Az igerteket várjuk.

**Vállalkozó Kolozsvár.** Önnek igaza van. Debreczen szab. kir. város naptarában tévesen jeleztek Sz. J. urat „építész-mérnök”-nek. Kinek a tévedése, nem tudjuk, de arról határozott tudomásunk van, hogy Sz. J. kit „építész-mérnöki” czimvel ruháztak fel, nem mérnök, mert nemcsak hogy mérnöki oklevele nincsen, de még a technikat sem végezte el. Azon pedig ne csodálkozzék, hogy e nagyfontosságú állást ő tölti be. Debreczenben ezideig nem a kvalifikációt nézték, hanem ki volt a bukottrendszernek hü csatlósa. A kortes szolgálatait jutalmazták azzal, hogy ideiglenesen a volt főispán kinevezte erre a Debreczen fejlődésére nézve is nagy jelentőséggel bíró állásba. — Föltételhez volt kötve a kinevezés, bizonyos idő alatt megszerzi az oklevelet, de úgy látszik, nem törődtek ezzel, habar már öt éve, hogy ideiglenesen tölti be az építész-mérnöki állást s a főmérnök után ő kapja a legnagyobb fizetést a mérnöki hivatalban: 3600 korona törzsfizetést, 600 korona lakbért s „egyéb javadalmazás” czimén 1000 koronát. Meglehet az is, ha oklevelet megszerzi, a tanács megjavítja fizetését; eddig már ezt is megtette.

**Föltámadás** Költeményekkel bőven el-látnak; köszönjük jóakarátát. A küldött nem üti meg a mérleket.

**Nyilttér.****Menyasszonyi és lakodalmi**

selyemszövetek, elérhetetlen választékban, éppúgy a legújabb fehér fekete és színes selyemszövetek mindenféle minőségben. Csakis elsőrendű gyártmányok a legolcsóbb nagybani arakon, úgy méter-számra, mint egyes ruhákhoz szükséges mennyiségben, vám és bérmentesen hazához szállítva. Elismerő levelek ezerszámra. Schweitzba 25 fill. levélhelyeg koll. (3)

**Union selyemszövőgyár**

**Adolf Grieder & Cie Zürich (Schweicz.)**

kir. udv. szállítók.

Valódi moszkvai „Karaván Teák”,  
Valódi moszkvai „Popoff”  
Valódi Jamaikai Rum  
Valódi francia pezsgők  
Valódi francia likőrök  
Valódi hollandi likőrök  
Valódi francia cognac  
Kitünő magyar cognac  
Kitünő magyar tokaji asszok  
Kitünő magyar pécsenye borok  
Kitünő magyar asztali borok  
Kitünő magyar tea sütemények  
Kitünő magyar czukorka speciálisok.

**Kontsek Géza**

újnan berendezett üzletében

**Kossuth-utca 7.**

Uj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

20—1902.

**Árverési hirdetmény.**

A derecskei kir. bírósnak V. 216/3. 1901. sz. végzése folytán közhírré tételik, miszerint özv. Rác Bálintné derecskei lakos részére Szilágyi Imre derecskei lakostól 251 kor tőke, eddig összesen 38 kor. 90 fl. perköltség erejéig 1901. é. szept. hó 15-án bíróság felülfoglalt s 689 kor. becsült lovak, szekér, ökörtinó, széna stb. ingóságok **1902. évi febr. hó 17-én d. u. 2 órakor** kezdetét veendő és Derecskén alperes lakásán és a végrehajtási színhelyen megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfogadati.

Debreczen, 1902. febr. 1-én.

**Oláh Géza**  
bírói kiküldött.

**APRÓ HIRDETESEK.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Uj gőzmalom!**

Van szerencsém a n. é. közönségnek szíves tudomására hozni, hogy **Debreczenben a volt sertésvásártéren, a Bárány korcsma átellenében, egy a mai kornak megfelelő a legjobb berendezéssel ellátott új gőzmalom és olaj malmot** állítottam fel. Az örlető közönségnek tehát a legjobb alkalma nyílik buza, rozs, tengeri és többi terményeit **olcsón és kitünő minőségben** nálam örletni, főfeladatam oda irányul, hogy a t. cz. közönség lelkiismeretes és pontos kezeltecem által minden tekintetben kielégítve legyen úgy az átadott súly, valamint a termények **eredeti minőségben** feldolgozott örleményekben való visszaadása által. A t. cz. közönség b. pártfogását kérve kiváló tisztelettel **Rosenthal Dániel.** Liszt, korpá, dara eladás a malomban kiesinyben és nagyban.

**A timár társulat**

Hunyadi-utca  
i. sz. házánál a vendéglő helyiség hozzá tartozandókkal május 1-re kiadó, esetleg magán lakásnak is. Értekezhetni Péterfia 36 a társulati elnök Ekli Gáborral.

**Vastag hántott**

tölgylámtokent  
ab Debreczen kövezetvám nélkül 60 frjtával eladó. Debreczen Varga-u. 43 sz. a.

**2 nagyobb urilakás,**

melynek mindegyike 5 szoba, fürdő szoba és mellékhelyiségekből áll, légszesz világitással, udvari vízvezetékkel, a legnagyobb két nyelemmel berendezve, esetleg istállóval együtt máj. 1-től kiadó Rákóczy-utca 11 sz. (volt Liptai ház.) Értekezhetni ugyanott.

**Szülő oltvány**

eladó Dobi Sándornál  
H-Nádudvaron.

**Kiadók**

a Bethlen u. 23 sz. házban péknek, kész kemencével, asztalosnak, lakatosnak alkalmas helyiségek lakásokkal.

**Kiadó**

a Bethlen-u. 23 sz. ház egészben esetleg lakásrészenként.

**Kiadó**

a Reáliskola-u. 3 utcai szobás lakás és mellékhelyiségek, továbbá a Hatvan u. 42 sz. a. 2 szobás lakás. Értekezhetni Hatvan-u. 42 sz.

**Iskolázott**

éneklo kanárik és tenyész nőstények olcsón kaphatók Peterfia-u. 26.

**Ház és udvar május**

1-től kezdve kiadó a Hatvan-u. 43 sz. a. a gyümölcs piacon. Értekezhetni Csengeri Ignác sztraktáraban.

**Tanuló**

felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Eredeti angol szabás!**

**Klein Lászlóné női-ruha varró termében**  
**DEBRECZEN, József kir. herceg-u. 30.**

Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy férjem haza érkezével — ki külföldön több éveken át a

**női-ruha készítés**

minden tikkát elsajátította — a legjobb kidolgozással eredeti új faconokat vezetem be.

A midőn a n. é. hölgyközönség eddigi becses pártfogásáért köszönetet mondok, egyidejűleg kérem szives bizalmukkal már saját érdekükbe ezutánra is megajándékozni és maradok

kitünő tisztelettel

**Klein Lászlóné.**

**Szemben a főpostával**

**nagy I. emeleti utcái lakás**

irodának is kiválóan alkalmas, — továbbá

**több bolthelyiség**

**a Piacz-utczán kiadó.**

Értekezhetni a hivatalos órák alatt:

**a debreczeni ipar és kereskedelmi bank ügyvezetőjével.**